

白山松水，每一缕烟火都盛满民生温情

——写在2026年吉林省民生实事发布之际

本报记者 赵乃政

张民生答卷

一份幸福清单

白山为卷，松水为墨，一笔一画，皆是民生温情。当2026年的春风拂过松辽大地，省委、省政府以民声为笔，以初心为彩，将6大领域20项民生实事，绘成一幅烟火氤氲、暖意绵长的幸福长卷，让每一份朴素期盼，都有温柔回响，每一颗向往美好的心，都能安稳停靠。

民生，是岁月里最温柔的底色，是藏在柴米油盐、衣食住行里的细碎欢喜。

回望2025年，我省以初心作答，把民生承诺化作街头巷尾的真实改变；展望2026年，“十五五”开局之年，20项民生实事如约而至，如星光落满人间，照亮万家灯火，温暖岁岁年华。

社会保障的兜底网，织就最坚实的安心。农村低保标准稳步上调，孤儿与事实无人抚养儿童的供养更有温度，新就业形态劳动者的职业伤害保障全面启动；让外卖骑手、网约车司机奔波的路上多一份守护。从灵活就业者的生育关怀，到困难群体的生活托底，吉林以制度为盾，以温情为甲，不让任何一个人在奔赴幸福的路上掉队，让每一份努力都被看见，每一份脆弱都被呵护。

困难救助的暖阳，照亮前行的路途。慈善帮扶为寒门学子点亮求学梦想，3000元、5000元的资助，是跨越山海的希望；10万名残疾人享受精准康复服务，残疾儿童康复救助应救尽救，让折翼天使重振飞翔的力量。数字化救助打破壁垒，政策主动寻人，温暖不期而遇，让困境中的人们，总能感受到来自全社会的善意与力量。

教育卫生的春风，滋养成长与安康。100间中小学冰雪运动训练室落地生根，让冰雪基因融入少年血脉；百万青少年上冰雪的梦想，在白山松水间尽情绽放；85所学校食堂改扩建，让三餐暖胃更暖心，守护孩子们茁壮成长的每一天。免费职业健康检查为劳动者保驾护航，医保刷脸支付走进基层卫生院，指尖轻触、刷脸即办，让就医更便捷，让健康有保障。

一老一小的牵挂，盛满岁月的温柔。6000户困难老人家庭适老化改造，让居家生活更安全舒心；县、乡、村三级养老服务网络全面铺开，让老有所养、老有所依不再是期盼；2000个普惠托位新增上线，破解育儿难题，让新手父母少一份焦虑，多一份从容。从牙牙学语到鬓染霜华，全生命周期的守护，是吉林给予百姓最绵长的浪漫。

交通出行的脉络，串联城乡的美好。100条客运班线公交化改造，乡间小路驶来新能源公交，出行便捷，幸福升温；9座农村危桥旧貌换新颜，1500公里村内道路整治提升，天堑变通途，归途更心安。城市拥堵专项治理精准发力，60处路口焕新升级，内外联通的交通网，让回家的路更顺畅，让远行的梦更自由。

公共设施的蝶变，装点宜居家园。老旧小区加装电梯大范围推进，一键直达的便捷，圆了老年居民的下楼梦；城市架空线整治抹去空中蛛网，让天际线清爽明净；新增1000个行政村生活污水治理，让乡村水清河晏、绿意盎然；200个全民健身场地设施遍布城乡，冰雪乐趣、运动活力，融入寻常百姓的休闲日常。人居环境的每一处升级，都是对美好生活的深情告白。

问需于民，方知民盼；实干为民，方得民心。20项民生实事，从400余条群众心声中凝练而来，每一项都直击急难愁盼，每一件都饱含为民深情。没有惊天动地的誓言，只有脚踏实地的行动；没有虚无缥缈的承诺，只有可感可及的幸福。

今天，我们把民生实事融入手绘长卷。这里有孩童在冰雪场上的欢笑，有老人在适老化居所的安享晚年，有学子在明亮教室的伏案苦读，有村民坐着公交穿梭田园，有城市天际线清爽如画，有乡村炊烟袅袅的安宁。这一幅幅生动图景，正是吉林民生答卷里最动人的笔触，是千万百姓心中期盼的模样。

民生无小事，枝叶总关情。白山松水见证，松辽大地铭记，吉林始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以统筹部署之智、部门协同之力、督导问效之严，让每一项民生实事落地生根、开花结果。从兜底保障到普惠服务，从城市更新到乡村振兴，民生温度丈量发展高度，民心所向凝聚振兴力量。

风过松水，情满吉林。20项民生实事，是写给千万吉林儿女的幸福情书，是绘在白山松水间的美好画卷。愿每一个家庭都被温暖包围，每一个梦想都能尽情绽放，每一份期盼都能如期而至。在这片充满希望的土地上，民生暖意生生不息，幸福图景徐徐铺展，吉林儿女携手并肩，向着更美好的明天，阔步前行！

